



Izhaja vsaki četrtek ob 11. uri dopoldne. Rokopisi se ne vračajo. Ne frankovana pisma se ne sprejemajo.

Cena listu znaša za celo leto 4 krone za pol leta 2 kromi. Za manj premožne za celo leto 3 krone za pol leta K 1:50. Za Nemčijo je cenilist 5 K, za drugi dežele izven Avstrije 6 K.

Rokopise sprejema uredništvo v Gorici dvorišče sv. Hilari št. 7.

Izdajatelj in odgovorni urednik: **Ivan Bajt** v Gorici.

Tiska „Narodna tiskarna“ (odgov. J. Marušič) v Gorici.

Naročnino in nanzanila sprejema upravništvo v Gorici, Semeniška ulica št. 16. Posamezne številke se prodajajo v tobakarnah v Šolski ulici, Nunski ulici, na Josip Verdijevem tečajšču nasproti mestnemu vrtu in na Korenjskem bregu Riva Corno št. 14 po 8 vin.

Oglasi in poslanice se računijo po petih vrstah, in sicer: če se tiska enkrat 14 vin., dvakrat 12 vin., trikrat 10 vin. Večkrat po pogodbi.

Preveč zahtevajo.

Mir nam je zagotovljen. V miru živimo z drugimi državami. Mir nam vsako leto zagotavlja vojni minister v delegaciji. Toda ta mir je — oborožen. In ta oboroženi mir stane avstrijske narode ogromnih svot. Vojna nas stane letno 350 milijonov kron, vsako leto mora 103.000 mladeničev k vojakom. To je pač ogromni vojni davek, ki ga morajo v denarju in krvi plačevati avstrijski narodi.

In nenasitni vojni moloh zahteva vedno novih žrtev. Spomladi je v delegaciji vojni minister zahteval že zopet 38 milijonov kron kot izvanredne stroške za topove, in sicer kot prvi obrok. In delegacija je vojni upravi dovolila zahtevano svoto.

Sedaj pa je avstrijska vojna uprava nastopila pred državnim zbor z novimi zahtevami, ki pač niso skromne. Avstrijski narodi naj dajo vsako leto 12.538 novincev več za armado in 4500 novincev več za deželno brambo. Poleg tega pa hočejo še 3415 nadomestnih rezervistov pritegniti aktivni službi. Že te gole številke dovolj govore, kar pa obsegajo, je še veliko huje. Vsako leto 12.538 novincev več, to radi triletnih služb aktivno stanje naše armade pomnoži za 37.614, in deželno brambo radi dvehletne službe za 9000 mož. Temeljem zahtev vojne uprave naj služi v torej prihodnje 46.614 mož več pod orožjem.

Zahteva, da bodo 46.614 mož več v aktivni službi armade, se pač ne more kar tako sprejeti, ako se ne podeli na drugi strani polajšave. Pač ni nič ugodnega zahtevati, da 46.614 mladeničev svoje mladeniške moči žrtvujejo militarizmu, poleg tega pa sprejmo na se še vse osebne in gmotne žrtve, ki jih provzročajo uvrščenje med vojake. Vrh tega treba vpoštevati tudi posledice v narodnogospodarskem oziru. Pomnožitve aktivnega stanja armade za 46.614 mož

zahteva nova sredstva. Prehranitev, obleka, oboroženje itd. požrli bodo milijone, in že tako visoki vojni proračun bode še večji. Druga posledica. Kmetstvo prebivalstvo stavi najmanj polovico vseh novincev. Ta važni činitelj naše države pa hudo trpi, da mu vojaščina njegove najboljše moči na leta, pogosto za vedno odteguje. Od kmetijskega stanu zahtevati, da vsako leto najmanj nadaljnih 20.000 svojih sinov in delavcev odda armadi, se pravi v današnjih razmerah kmečki stan tirati v popolno pogubo.

Ako je zvišanje števila novincev neobhodno potrebno, potem naj se na drugi strani podeli polajšave. Priložnosti v to ne manjka.

Pred vsem naj se uvede dveletna vojni služba. Da je mogoče tudi v dveh letih vojaštvo izuriti, o tem ni nobenega dvoma. Nemčija je vpeljala dveletno vojni službo, in njena armada je še dandanes jedna najboljših. Grška ima dveletno, Belgija po večini dve in pol letno, Italija deloma dveletno vojni službo. Francoska se baš sedaj napravlja, da vpelje splošno dveletno vojni službo. Le samo pri nas naj je dveletna služba nemogoča.

Nadaljna zahteva je, da se odpravi zadnja orožna vaja; ta ima v dejanju prav malo pomena, a toliko več provzročajo škodo onemu, ki jo mora opraviti.

Vestna naloga zastopnikov je, da od vojne uprave zahtevajo ugodnosti pred vsem za kmetijski stan. Le tedaj, ako bode vojna uprava voljna, novo svojo zahtevo poravnati z polajšanjem v drugem pogledu, je mogoče o njeni zahtevi razpravljati, drugače pa ostane tudi za najgorečnejšega patrijota nevsprejemiva.

Boj alkoholizmu.

Žganje in pijančevanje uničujeta družine.

Kolikokrat čujemo o mnogih družinskih materah govoriti: Z otroci vred

ter je potoval do Metkovič-a in od tam v Mostar, kupovati tobaka za tovarno. Drugi je bil Srb, imenom Peričić, oskrbnik nekega grajščaka Vuka v Makarski. Ta je potoval po opravilih svojega gospoda v Trst, in sedaj se je vračal. Seznanili smo se kmalu, ter pomenkovali se v neki česko-slovensko-srbski mešanici tako živahno, kot bi bili že Bog več od kedaj stari znanci. Razumeli smo se prav dobro. Le naj mi kdo sedaj reče, da se z našo milo slovenščino ne pride nikamor! In stavim, da ako bi bil tudi še Rusin, Poljak med nami, da bi se istotako umeli. Čeh naju je zakladal s finimi smodkami, katere je imel s seboj še z tovarne. Hitro nam je potekal čas pomenkujočim se na krovu, da skoro sami nismo opazili da smo že v Pulju, kamor smo dospeli ob 11^{1/2} uri po noči. Parobrod je stal tam dve uri, da izkrea in vkrea blago. Mi trije smo pa šli v mesto, da se malo okrepčamo, kajti na parniku je vse drago. Naj priprostejša večerja, obstoječa iz telečje pečenice, salate in steklenica piva, stane 5 K. Torej tukaj ni za nas! —

Ko smo po polnoči odpluli iz Pulja, gledal je vsak, kam bode položil glavo, da zatisne malo trudne oči. Za češkega oficijala, bila je to lahka stvar. On se je vozil na državne stroške v prvem razredu,

je tako nesrečna. In zakaj? Ah, njeni mož pije. Pijančevanju udani človek slabo in neredno dela, zasluži manj in porabi več, kakor bi smel in kakor bi bilo potrebno za preživljenje družine. Vkljub vsej varčnosti in spretnosti žena ne more izhajati s tem, kar ji pijači vdani oče še more dati; z otroci mora trpeti pomanjkanje. Kako naj edinst in zadovoljnost kraljčeta v taki družini? Kako more pijanec biti glava in vodnik družine, on, ki še samega sebe voditi ni v stanu, in radi katerega morajo žena in otroci se truditi, da ga privedejo na pravo pot.

Pijančevanje in žganjeplje staršev maščuje se na otrocih.

Znanstvo je o alkoholizmu z gotovostjo dognalo, da se morajo otroci za pijančevanje staršev, sosebno za žganjeplje, hudo, hudo pokoriti. Že stari modrijan Pitagora je poznal dejstvo: „Ebrus gignit ebrum“ — pijančevanje vpliva na potomce ter jih že v nežni mladosti podvrže tej nezmerni strasti. Novejše preiskave so to resnico potrdile z neovrženimi dejstvi.

Kako vpliva materino pijančevanje na potomce, kaže nam ameriški zdravnik dr. W. Gulivan v Pentonovillu. Opazoval je 120 mater-pijank. Rodile so skupaj 600 otrok. Od teh je živelo dalje kot dve leti le 265 otrok, torej le 44 odstotkov. Že pri porodu ali predenj so dokončali dve leti, je umrlo 355 otrok, to je 56 odstotkov, torej nad polovico. Več kot 60 odstotkov otrok je umrlo vsled hudih krčev. Potem je opazoval 21 pijank, ki so rodile 125 otrok, in prišel je do istega sklepa. Nasprotno pa je rodilo iz istega sorodstva 28 zmernih mater 138 otrok, od katerih jih je umrlo do dobe dveh let le 35, to je 23,9 odstotkov. Otroci pijank, ki so ostali pri življenju, so bili povrženi božjasti. Da so taki otroci skoraj ne morejo vzdrževati alkohola, je umevno, ker prinašajo vse pogoje pravega pijanca že na svet. Tu

à ne tako jaz in Srb. Kakor znano, nimajo potniki III. razr. na parnikih niti pravega sedeža, tem manj pa ležišča. No pa tudi na-ma je bila sreča mila. Na krovu bil je kup mladih drevesec, katera so bila povita v slamo. V tē sva se zakopala, ter kmalu spala tako trdno, ne meneč se za „kras-oto“ kršnih kvarnerskih otkov. Zbudila sva se še-le, ko je „Isea“ trobil pri uhodu v malo-lušinjsko luko, ob 7. uri zjutraj. Tukaj smo nekaj zajuhterkovali v neki priprosti kavarni. A vidi se, da so pri morju, kajti meni so zasolili navadno hlo kavo 40 v. Torej soliti znajo dobro! —

Morje, katero je bilo do sedaj mirno, začelo se je, ko smo zapustili malo-lušinjsko luko kmalu pēniti. Valovi so močili krōv ladje, da je voda tekla v potokih po istem. „Isea“ je skakala gor pa dolj kakor orehova lupina. A to ni trajalo dolgo. Parnik je zavil med otoke proti Zadru in tukaj je bilo mirnejše. Le burja je brila čez krov ter sedaj pa sedaj vzdignila vodo, katera je siknila po nas kakor iz gasilne brizgle. Do Zadra smo se vozili vedno med otoki, kamor smo dospeli ob 2. popoldne. Tu sem vzel mojo prtjago, ker se nisem menil voziti dalje s tem zabojem, šel mi je prepočas, in prenesel jo v neko krčmo, kjer sem tudi

se res kaznujejo grehi staršev do tretjega in četrtega kolena. To pripoznava brez-pogojno tudi znani Darwin in dostavlja, da se taki nasledki kažejo že tedaj, ako se zavziva le majhna množina alkohola. Ako se pijančevanje tako maščuje že na otrocih, preden še sami zavzivajo kaj alkohola, kako se bo ta strast šele maščevala, če stariši v poznejši dobi svojih otrok pred alkoholom ne varujejo, ali jim celo alkohola preskrbujejo.

Jako zanimive so preiskave profesorja dr. Bezzole v Schlosshardt, ki kažejo, kako pogubno vpliva nezmerno vživanje alkohola na otroške duševne zmožnosti. Alkohol je kriv po navadi, da so otroci slaboumi. Omenjeni zdravnik je preiskal 8196 slaboumnih otrok ter primerjal čas njih rojstva. Spoznal je sledeče:

Število slaboumnih novorojencev začne rasti januarja in napreduje do marca; to so nasledki raznih pomladanskih slavnosti; po tem pa pada radi obilnega dela po leti. V juliju se zopet poveča zaradi jesenske trgatve in meseca novembra je zopet na vrhuncu, ker se tedaj kažejo nasledki razkošenega življenja v mesecih januarja in februarja, ob pustu. Kjer je vinski kraj, tam se kažejo nasledki trgatve posebno v visokem številu slaboumnih julija meseca rojenih otrok. Ako pomislimo, koliko bridkih ur provzročajo starišem taki slaboumni otroci, potem moramo pač reči, da je to le pravična časna kazen za nespametne stariše.

Francoz Lunier trdi, da 50 odstotkov slaboumnih otrok imajo stariše-pijance. Pogosto se slaboumnost pojavi šele v tretjem ali četrtem kolenu pijančevanju udane družine. V nekem poročilu, katerega je dr. Howe o svojem pozvedovanju ozir starišev 300 slaboumnih otrok v Massasuset-u spisal, pravi, da v 145 družinah so bili stariši pijančevanju udani.

obedoval. Časa sem imel kake tri ure, hotel sem si ogledati to glavno mesto Dalmacije. —

Mestu se vidi, da je še ostanek iz onih dni, ko so se borili še za ozidjem, ko je zid igral še glavno ulogo v vojni. Od one strani dopušča mogočen zid uhod v mesto le skozi nekatere vrata. Od druge strani je pa uhod prost; kajti ulice se razprostirajo prav do morja. Mesto je še precej snažno, ulice ozke in tlakane, precej obljudene in nekatere celo živahne. Po noči redčijo temo poslednjih električne žarnice, po trgih in pristaniščih pa obločnice. V novem delu mesta so hiše precej snažne in večnadstropne. Večjih cerkv ni sem zapazil razun stolne cerkve, katera je precej obširna in jako lepa. Na nekem trgu sem opazil visok korintski steber, katerega je črv časa že precej ogledal. Vprašal sem nekoga, kak pomen ima ta steber, in isti mi je odgovoril: „Na ovega so ljudi vesili, i još jeden takov je ovdje v gradu“. Nisem ga šel gledat, ampak hitel sem, da kupim listek do Kotora. Hodeč po ulicah, donela mi je največ hrvaščina na uho. Napisi so večinoma laški, le tu pa tam je kak s cirilico pisan srbski ali hrvaški napis. Še nekaj je, kar me je zanimalo. Skoraj vsakih 10 korakov, videl sem na do dva metra dolgem drogju

LISTEK.

Potovanje iz Trsta v Dubrovnik-Kotor.

(Izv. dop.)

Dovoli mi dr. „Pr. list“, da Ti opišem na kratko moje potovanje v Kotor. Zanimivosti seveda ne bodem povedal nobelih posebnih. —

Menil sem, da bodem odpodoval iz iz Trsta že v četrtek zjutraj ob 10. uri 30. oktobra t. l. z Loydovim parnikom „Graf Wurmbad“, ali ta je po novejšem urniku odšel že ob 8. uri zjutraj. Ni mi ostalo drugo, kakor čakati na parobrod bratov Rismondo, imenom „Isea“, kateri je odšel ob 4. uri pop. Kupil sem listek III. razreda do Zadra, kateri me je stal 2 K, to je seveda vojaška polovična cena. Ob 4. uri odjadrali smo iz Trsta. Parnik, čeravno se je zval naglic, vozil je primeroma jako počasi.

Najpred sem si tukaj ogledal sopotnike, (kajti od začetka nisem opazil nikogar.) Ko sem nekaj kotov tega „zaboja“ pretaknil, dobil sem naposled dva potovalca. Prvi je bil nek Čeh, ime sem pozabil, oficijal tobačne tovarne v Pragi,

*) „Isea“ je parnik, ki je 43 m dolg, 6 m širok, 3,2 m sega v morje in nosi le 145 tonelat, čistih. Pis.

Dopisi.

Kronberg, dne 16. novembra 1902.

„Soča“ je v 113. številki svojega lista dne 31. oktobra t. l. objavila notico pod zglavljem „Pouk v krščanskem nauku na Ajševici“, v kateri mrgoli naprednjaških laži.

K sklepu me pozivlja na odgovor. Na ta duševni plod obžalovanja vredne strasti ajševiške deteljice sem se odzval s stvarnim popravkom, katerega pa mi je pravico in resnicoljubna „Soča“ v koš vrnila.

Da pa svet zve, s kakimi lažmi da si hočejo nekateri ljudje ohladiti svojo jezo nad neljubimi jim osebami, dovolite, prosim, malo prostorčka v Vašem cenjenem listu za v koš vrženi popravek, ki se tako le glasi:

„Sklicujoč se na paragraf 19. tiskov. zakona, zahtevam z ozirom na notico, objavljeno pod zglavljem „Pouk v krščanskem nauku na Ajševici“ v 113. številki dne 31. oktobra 1902 Vašega lista, da sprejmete v zakonitem roku na istem mestu in z istimi črkami nastopni stvarni popravek:

Ni res, da se je krščanski nauk poprejšnje poučeval v petek in soboto dopoldne; res pa je, da se je poučeval vsak torek in petek.

Ni res, da se je sedaj odredilo, da se ima poučevati jedna skupina zjutraj, druga popoldne, ker se je pokazalo, da je tako edino prav; res pa je, da je slavni c. k. mestni šolski svet to odredil z odlokom z dne 23. februarja 1900 št. 370 in da se je v klub temu poučevalo do sedaj le dopoldne, ker se je pokazalo, da ni drugače mogoče.

Ni res, da so ljudje radi tega razburjeni; res pa je, da so zelo nevoljni, ker je gospod učitelj prepovedal otrokom nižje skupine priti v šolo pred eno uro popoldne, in ker je ob dnevnih poukah krščanskega nauka odredil nadaljevalni tečaj od 3 do 5 popoldne, tako da morajo otroci delati 4 poti in se vračati domov po noči.

Ni res, da dobivam za pouk 400 kron; res pa je, da dobivam nagrado.

Ni res, da ako je kaj slabše vreme, me ni ne blizu ne poleg; res pa je da pridem v vsakem vremenu, če nisem drugače zadržan.

V Kronbergu, dne 8. novem. 1902. A. P.

„Soča“ me nazivlje starega prijatelja; zakaj in od kedar, pa zamolči. Ha! odloženo še ni pozabljeno! Tudi me zafrkuje, ker ustanavljam bratovščine. Takih gotovo ne kakor so nekod, pri katerih se rabi fotografski aparat. Capito! A. P.

Iz cerkljanskih hribov. — Letošnja letina. Nasledki lanske slabe letine — bila je namreč lani posebnoma malo in slaba, vsled dežja sprijene krme — so se kazali letos v spomladi. Zmanjkalo nam je sena že o pustu. Ker pa je bilo vreme že meseca marca lepo, upali smo, da bomo mogli kmalu kladati živino zeleno krmo. A naše upanje se ni izpolnilo. Čela dva meseca je bil dež in brila burja, tako da je bila trava vedno ednaka. Marsikateri gospodar je videl svojo živino vsled pomanjkanja hirati in je bil prisiljen jo prodati za nizko ceno. A še

različno barvane papirje, na katerih so bile številke: 8 ali 10 ali 12 itd. Vprašal sem nekega mimoidočega postrežčka, kaj da pomeni to? „Vino se toči ovdje po 10 novaca, rekel mi je. Aha mislil sem si, to bi se reklo pri nas „osmica“. Neko lepo poslopje, katero je menda občinska hiša ali magistrat, bilo je vse v žalnih znakih, in tudi popred, zapazil sem tu pa tam kako črno zastavo. Od gruče ljudi, katera je bila tam, sem zvedel, da je umrl večletni prejšnji župan. Ker mi je bilo znano, da je občinska uprava tukaj še vedno v laških rokah, ni me zanimalo ime pokojnikovo.

Kupil sem listek do Kotora v agenciji „ogersko-hrvaškega parobrodnega društva“. Stal me je za III. razred polovično 5 K, ter šel v pristan. Tam je že čakal orjak „Gödöllö“ omenjenega društva. Res lep „čoln“ je to! Vse polno potnikov mrgolelo je na krovu. Nekateri v živahnem pogovoru, drugi tudi sami in zamišljeni šetali so se sem in tje. Šel sem tudi jaz na krov, ter pomnožil število „zamišljenih“ za ednega. Ob 5^{1/2} uri zvečer začela se je gibati ta velika železna mása in odpluli smo proti Spljetu. „Gödöllö“ je nov parobrod, izvršen v Glasgovu leta 1902. Prostorji prvega razreda so jako krasni.

za ostalo, neobhodno potrebno živino je zmanjkalo živeža, tako da so v nekaterih krajih bili živinorejci prisiljeni trgati slamnate strehe, da jim ni živina poginila lakote. Nasledki slabega pomladnega krmjenja čutijo gospodarji še sedaj. Poletje je — hvala Bogu — popravilo še nekaj. Košnja je bila srednja, žetev še precej dobra, čeravno kasna. Tudi za krompir je bila letina srednja. Sadje pa je pomladanski mraz popolnoma uničil v cvetju. Imeli smo samo nekaj smetljivih jabolok. To je bil hud udarec za kmeta, ker se da ravno sadje najlažje spraviti v denar. Turšica, ki je v nekaterih vaseh glavni poljski pridelek je dala letos komaj četrtino navadnega pridelka. Ravno tako je dala ajda komaj polovico navadnega pridelka, ker je nismo mogli ob času sejati. Tako smo prišli letos ob polovico pridelkov. Krme smo, kakor že omenjeno, pridelali sicer precej, a ker smo bili prisiljeni krmiti se zeleno krmo, bi nam utegnulo je zmanjkati v prihodnji pomladi. Da ne bi imela živina in maslo letos ugodnih cen, bi nam bilo obupati. — Res skrajni čas je, da bi se kaj skrbelo za kmeta trpina v slovenskih hriboh. Veliko jih oboža, in se izseljuje vsako leto v Ameriko, drugi pa pustijo žene in otroke doma, naj oskrbujejo zemljišče kakor morejo, sami pa si iščejo kot zidarji ali drvarji po svetu zaslužka. žalostno je, da nese zidarju več dnina kakor kmetu premoženje, ki je vredno 5 8 tisoč kron.

Iz Repentabra. — V dan 9. novembra, nedeljo, praznovala je tukajšnja občina znameniti dan, dan blagoslovljenja prizidja tukajšnje dvorazredne šole. Šolska mladež je tega dne ob 8. uri predpoldne zbrala se v šoli, ter spremljana od učiteljstva odšla nasproti došlecom: gg. preblagorodnemu c. k. okr. glavarju — predsedniku, njegovi soprogi, c. k. okr. šol. nadzorniku in c. k. okr. komisarju. Točno ob 8^{1/2} uri pride pričakovana gospoda do vzhajanja holmca Poklona. kjer jo je pričakovalo občinsko staršinstvo z g. županom na čelu, šol. mladež z učiteljstvom. Župan, občinski odbor, učiteljstvo pozdravi prišelce, a šol. mladež v pozdrav zglesi trikratni živijo. Bilo je prisotnega tudi mnogo družega občinstva.

Skupno je odšla množica k sv. maši. Po sv. maši je šolska mladež odšla v učilno. Č. g. župnik je ob navzočnosti že imenovane gospode in zastopnikov učiteljstva v okr. šolskem svetu g. g. B. in Š. blagoslovil novoprizidano sobo. Šolska mladež je zapela „Pridi sv. Duh“, potem so sledile molitve blagoslovitve.

Po blagoslovljenju je č. g. župnik govoril slavnostni govor; potem je govoril preblagorodni c. k. okr. glavar ter konečno pozval navzoče, da zakličejo Njegovemu Veličanstvu trikratno živijo, kateremu pozivu so se vsi navzoči navdušeno odzvali. Nadalje je g. nadučitelj pojasnil zgodovino domače šole, v nemaje mladino za reden šolski obisk, pridno učenje, spodobno vedenje, da svoje življenje vpravna po geslu: Vse za vero, dum in cesarja, pozivljaje, da je hvaležna predstojnikom, starišem, v ljubezni udana presvetlemu cesarju jo konečno pozval, da zaori Njemu, očetu vsega šolstva, trikratno živijo, kar se je zvršilo; potem je mladež zapela cesarsko pesen

Velik salon, v katerem ne dostaja niti ličnega „piano“, služi kot družabni salon in obedovalnica. Obdan je z vsemi komoditetami, tako, da potniki lahko pozabijo da so na morju. Za hrano plačajo potniki že pri vožnji. Seveda je vsak izmed teh štél več, nego jaz, kajti za ta denar (5 K) bi mu tukaj niti zajutreka ne dali. Napisi so v treh jezikih. Seveda „magyarkyráli“ na prvem mestu, za tem je hrvaški in potem laški napis. Usedel sem se v neki kot, ter premišljal, kako so si oholi Ogrji mogli po svoji pretkarnosti prisvojiti ono lužo pred Reko, in kako se sedaj že šopirijo po vsem jadranskem morju s tako lepimi ladjami itd. Močen, prijeten duh iz kuhinje, kjer se je pripravljala bogata večerja za bogate potnike prvega razreda, zbudil me je iz teh misli, in opomnil, da moram tudi jaz mojemu žolodcu s čim postreči. Vzel sem iz kovčka košček sira in kruha ter se s tem nekoliko pokrepčal. Ulegel sem se na to na neko klop blizu stroja, ker tukaj je bilo malo bolj toplo, ter spal do Spljeta, t. j. do 12. ure po noči. V Spljetu nisem izstopil, ker je bila noč, in bi tako nič ne vidil, in tudi „Gödöllö“ se je ustavil tukaj le pol ure.

(Dalje pride.)

in v znak ljubezni do svojega roda „Hej Slovenci“.

Učenec Rudolf Guštin je v imenu svojih součencev in součenk primerno zahvalil se Bogu, Njega Veličastvu in vrstoma prisotne udeležnike ter slednjič je mladina zapela „Zahvalno pesem.“ Sledilo je obdarovanje šol. mladine z kolači, jabolki in sladčicami.

Ob 1. uri popoldne je bil v šol. poslopju skupen obed, kojega se je udeležilo 26 odličnih oseb. Pri obedu se je glasilo mnogo napitnic.

Ko je mrak zagrnil zemljo, začeli so odhajati zbrani gosti. Pok topičev je celi dan povelil to našo lepo slovesnost. Vršilo se je vse v najlepšem redu in v splošno zadovoljnost.

Politični pregled.

Državni zbor. — Politična debata. Govoril je nadalje italij. poslanec dr. Bartoli. Tožil je, da vlada Italijane zatira, zanikal je irredento med Italijani ter zahteval samostojnost Trentina in vseučilišče v Trstu. Za njim je govoril dr. Menger, ki je Čehom priporočal potrpežljivost. — Češki posl. dr. Fořt je govoril stvarno o češko-nemškem vprašanju, razvijajoč v glavnih potezah vso zgodovino češko-nemških bojov.

Min-predsednik dr. pl. Körber oglašil se je za njim k besedi. Govoril je o potrebi sprave med Čehi in Nemci. Povdarjal, da načrti imajo mnogo ugodnosti za Čeha. Vlada prizna vso veljavo češkega naroda. Zato mu želi vse najboljše. Vlada ni hotela žaliti čeških poslancev. Da se doseže mir, treba je najpreje premirja, potem pogajanj in kompromisa. Ker brez kompromisa je rešitev češko-nemškega vprašanja nemogoča. Apeliral je na dobro voljo obeh strank. Ves Körberjev govor je bil podoben svitu blede lune, ki razsvetli temo, a mu manjka gorkote solnčnih žarkov, ki bi stajali leđ. Tudi Körber niti ni omenil, da so v Avstriji Jugoslovani, ki tudi pričakujejo in tirjajo rešitev jezikovnega vprašanja.

Nemška poslanca dr. Funke in dr. Bareuther sta oznanjevala zbornici, da je sprava mogoča le pod pogojem nemškega državnega jezika. Dr. Herold je v svojem govoru odločno zavrnil zahtevo Nemcev. Govorila sta tudi Hrubi in dr. Stransky. Vsi trije so izjavili, da je minist. predsednik lepo govoril, a razmer ni zboljšal in krize ne ustavil. Čehi stoje z nujnimi predlogi ob zasedi, pričakujoč, da se jim vlada približa z odkupnino ali pa razobesi belo zastavo.

V četrtek so se razpravljali razni nujni predlogi. Sprejel se je spremenjeni načrt o terminski kupčiji. Pri razpravi o nujnem predlogu glede dvojezičnih napisov na lokalnih železnih cest na Češkem se je oglašil tudi posl. Žičkar, zahtevajoč dvojezične napise na Spod. Štajerskem. Prišlo je tudi do spopada med češkimi in nemškimi radikali.

Cesar ne pojde v Budimpešto. — Naš cesar je imel te dni odpotovati v Budimpešto ter ostati več časa v dvorcu Gödöllö. Tam se je imel vršiti tudi velik lov, katerega bi se bili udeležili poleg cesarja tudi drugi knezi. Ali kakor poročajo zdaj ogrski listi je zgorej omejen lov odpovedan in je sploh gotovo, da cesar ne pojde v Budimpešto. Isti listi vedó povedati, da je bil cesar še le zadnji čas natančneje informiran o načinu, kako se je vršila Kossuthova slavnost. Zvedel je namreč, da se iste niso udeležili samo opozicijski, ampak da so bile pri isti zastopane vse ogrske stranke. Doznan je pa tudi cesar baje o vseh demonstracijah, ki so se vršile pri tej priliki proti cesarski hiši. Nadalje pripovedujejo listi, da je cesarja globoko užalila gonja, ki se vrši zdaj na Ogrskem proti cesarski himni.

Novi nemški poslanik na Dunaju. — Na mesto dosedanjega nemškega poslanika na Dunajskem dvoru je prišel grof Vedel, ki je bil dosedaj v Rimu.

Nemški cesar v Londonu. — Dne 10. t. m. je prišel nemški cesar Viljelm na obisk svojega strijca kralja Edvarda v London. Sprejem cesarjev je bil baje prisrčen. Vladarja sta se poljubila, cesar je poljubil tudi princa Waleškega prav prisrčno.

Nekoliko drugače pa „poljublja“ nemškega cesarja — angleško časopisje. Večina njih se izraža jako mrzlo o obisku nemškega cesarja ter mu daje sibičen političen pomen. Nemškemu cesarju se očita, da je prišel v London — delat zdražbo mej Anglijo in Rusijo, ker baje ni po polit. intencijah cesarjevih, da še

med Anglijo in Rusijo ni prišlo do resnega konflikta. „Times“ kar naravnost svari pred nemškim zavezništvom, konservativni „Standard“ pa prorokuje osamljenost Nemčije v nedalnem času in pravi, da bo Nemčija s svojo škodoželjno politiko sama zakrivila, ako si bo Anglija poiskala zanesljivejših zaveznikov. Samo židovski „Daily Telegraph“ svetuje, naj bi se obe državi vzajemno prizadevali, da se odstrani med njima vsako nesoglasje; a „Daily News“ pravi, da z Nemčijo nobena država ne more živeti v trajnem prijateljstvu, ker Nemčija tudi svoje najboljšje prijatelje le izkorišča. — Boljšega sprejema nemški cesar res ne bi mogel najti nego so mu ga pripravili ti angleški listi.

Bolgarska ministerska kriza. — Bolgarski knez Ferdinand je naročil Danovu, da sestavi novo ministerstvo.

Rumunski kralj na Bolgarskem. — Te dni je obiskal Rumunski kralj na Bolgarskem bogarskega kneza. Kralj je bil povsod slovesno sprejet.

Atentat na belgijskega kralja. — V soboto se je darovala v Bruslju maša zadušnica po ranjki kraljici. Te maše se je udeležil kralj z družino in z drugimi dvornimi dostojanstveniki. Po končani službi božji se je peljal kralj, njegova družina in dvorni dostojanstveniki v treh kočijah domov. Kar ustrelil nekdo trikrat iz revolverja na kočije. Jedna kroglja je razbila šipo tretje kočije, v kateri se je peljal veliki dvorni maršal grof Oultremont, ter odletela mimo grofovega obraza, ne da bi ga ranila. Kralj se je peljal s Flanderskim grofom in z njegovim sinom v prvi kočiji, v drugi pa sta sedeli Flanderska grofica in pa knežinja Elizabeta. Napadalec je nameril na drugo kočijo, v kateri se je ob drugih slovesnih prilikah navadno vozil kralj. Ker so pa konji začeli teči ravno takrat, ko je napadalec meril, zgodilo se je da je priletela kroglja v tretjo kočijo, mesto v drugo. Napadalec so navzoči policaji koj prijeli ter ga odpeljali na policijo, posadivši ga v neki voz. Združeni sili policije in vojaštva se je komaj posrežilo ubraniti, da ni razkačena množica ljudstva, ki je neprestano upila: Živio kralj in smrt napadalcu, napadalec na lice mesta umorila. Voz, v katerem so napadalec prepeljali na policijo, je bil ves preboden in porezan. Napadalec se imenuje Gennaro Rubino, je 43 let star in je Italijan. Prišel je baje iz Londona v Bruselj nalašč zato, da bi ubil kralja. Po poklicu je Rubino knjigovodja. Pri preslišanju je izpovedal, da je anarhist. Hotel je streljati na kralja že v cerkvi, ali ker se je bal, da ne bi zadel mesto kralja kakega vojaka, je to namero v cerkvi opustil. Ko so ga vprašali, ali ima še kakega tovariša, je rekel, da je bil sam. Drugi so potrdili, da so ga malo pred napadom videli v družbi z nekim drugim človekom. To mnenje se potrjuje tudi s tem, da niso mogli najti revolverja, s katerim je streljal, ter da je revolver pobral najbrže njegov spremljevalec ter ž njim pobegnul.

Napadalec Rubino je služil svoj čas, v italijanski vojaški službi. Bil je tam narednik. Ali kmalu je postal hud nasprotnik vojaštva ter je začel pisati ostre članke proti militarizmu. Vsled tega in vsled drugih insubordinacij je bil obsojen na 5 let vojaške ječe. Vsled pomiloščenja bil je v ječi samo tri leta. Ker je pa dobil v ječi neko očesno bolezen, so ga oprostili od vojakov. Prišel je domov k očetu in k sestram učiteljicam. Doma v Bitontu, se je poročil z neko učiteljico, ki je izhajala iz neke blazne družine in je bila vsled tega sama na pol blazna. Rubino jo kmalu zapusti in se poda v Milan, kjer najde službo pri knjigotrcu Trevesu. Tu so prišli na sled neki njegovi goljufiji in je bil zopet obsojen na 2^{1/2} leti ječe. Odtod je prišel kasneje v London. Tam je začel prodajati smodke, papir in druge take stvari. Začelo mu je iti še precej dobro, ali začel se je zopet baviti z anarhizmom in je kmalu prišel zopet ob vse. Potem se je prodal italijanski vladi za ogleduha anarhistov v Londonu in je dobil baje od nje v pol letu 4400 frankov za ta posel. Kmalu so pa prišli anarhisti temu na sled in Rubinovo življenje ni bilo varno pred njimi, čeravno se je Rubino opravičeval, da je s tem denarom podpiral ubožne anarhiste. Rubino trdi zdaj, da je ravno zaradi tega napadel kralja Leopolda, da dokaže, da je ostal vedno pravi anarhist.

Ustaja v Macedoniji. — Vodja Macedonskih ustavev, ki se nahaja zdaj v Parizu, je imel te dni pogovor z nekim

francoskim časnikarjem, kateremu je reklo, da se bo ustaja tudi čez zimo nadaljevala. Iz Sofije pa prihajajo glasovi, ki pravijo, da se na spomlad izcimi iz te ustaje najbrže bolgarsko-turška vojska.

Novice.

Naš cesar bolan. — V četrtek so bile odpovedane na dvoru vse avdijske. Ta dan je imela biti vzprejeta od cesarja tudi deputacija ljubljanskega mesta, katera je imela prositi, da bi se olajšalo plačevanje 3% potresnega posojila. Cesar je ostal v Schönbrunn. Muči ga revmatizem, pa ne tako, da ne bi mogel reševati državnih poslov.

Umrli je preč. mons. Frančišek Černe, kanonik v Trstu, v visoki starosti 80 let. Pokojnik je bil značajan rodoljub. R. I. P.

Pokojni kanonik mons. Černe je, kakor poročajo iz Trsta, zapustil vse svoje premoženje za ustanovitev konvikta v Pazinu, kjer se bodo slovensko-hrvatski mladeniči vzgajali za duhovski stan.

Imenovanje. — Za poštnega kontrolorja v Gorici je imenovan gosp. Peter Spazzapan.

Shod zaupnih mož. — Predsednik tukajšnje kmetijske družbe sklicuje na dan 29. t. m. shod, h kateremu so povabljeni vplivnejši in razumnejši možje iz raznih krajev gorate strani naše dežele, da se bodo posvetovali o raznih potrebah, tičočih se zboljšanja kmetijstva v onih krajih.

Poziv. — P. n. og. naročnike „Matice hrvatske“ in one, ki žele na novo pristopiti kot udje ali ustanovniki k omenjemu književnemu društvu, prosim podpisani poverjenik, da se blagovole zglasijo pri njem ustmeno ali pisмено v najkrajšem roku. Ob enem naj blagovole prinesiti oziroma poslati znesek 6 K kot članarino.

Švara Frančišek, bogoslovec, poverjenik „H. M.“

Russkij kružok v Gorici. — Naznanja se goriškim slovenskim krogom, da so pravila društva russkij kružok v Gorici po c. kr. namestništvu odobrena. Glavni namen društvu je učenje ruskega jezika in spoznavanje ruske literature; v podrejeni vrsti ima v tem okviru skrbeti tudi za zabavo društvenikov. Izborna učiteljska moč je iz naklonjenosti obljubila preskrbeti znana rodoljubkinja gospa dr. Jenkova. — Čim se priklasi primerno število udeležencev, se bode takoj sklical ustanovni občni zbor. Priglasiti naj se naslovijo čim prej na društvo „Russkij kružok“ v Gorici naravnost ali potom uredništva. K obilni priglasitvi vabi pripravljani odbor.

Za „Alojzjevišče“ Preč. g. Pr. Zaključek 5 K. Bog plati!

Za zastavo slov. kat. delavskega društva v Gorici: P n. gg. Ludvik Kumar, župnik, 2 K, Andrej Fajt 1 K, Matija Hvalič 1 K, N. N. 10 v, Lovro Juvančič, župnik 2 K, Ivan Rejec 50 v, Anton Šinigoj 52 v. Zadnji izkaz 172 K 92 v. Skupaj 180 K 4 v.

Pred c. k. izpraševalno komisijo za ljudske in meščanske šole v Kopru so napravili pretečni teden skušnjo sposobnosti za ljudske šole s slov. učnim jezikom sledeči gospodje učitelji: gg. Plesničar Pavel in Rojic Jakob z odliko. gg. Furlan Martin, Koch Izidor, Kosovel Rafael, Ferdinand pl. Kleinmayr, Orel Rihard pa z dobrim vspehom.

„Soča“ podpirateljca misljonov. — Glasilo goriškega „Wolfa“ priporoča svojim somišljenikom v Kobaridu, naj si dobro zapomnijo, kaj in kako sta misijonarja govorila. Kakor je razvidno, „Soča“ podpira misijone, ko svojim pristašem zabiča, naj le zvesto poslušajo misijonarje! Tako je prav.

Iz klerikalnega sveta je „Soča“ začela priobčevati razne vesti o klerikalcih. Tudi naša torbica vesti iz „liberalnega sveta“ se je precej napolnila, in začeli jo bomo brezobzirno prazniti.

„Soča“ se je obregnila ob „Slovenčev“ poziv: Dostojno grobišče kardinalu, češ da naj se ljudstvo ustavi beračenju za olepšanje kardinalovega groba. Ako se bode zbiralo, ne bomo pralaši dovoljenja „Soče“, še manj pa okoli njenih ljudi zbirali. Seveda beračenje za „Narodni sklad“, sedaj ko treba plačevati tisočake, bi gotovim ljudem bolj ugajalo.

Na žentlinski Černič-Šaviljevej v Št. Petru dne 15. nov. t. l. nabralo se je 12 K za uboge Šempeterske občine.

Županstvo se darovateljem toplo zahvaljuje.

Spopolnitveni tečaj za krojače. — Ta tečaj se je otvoril 10. t. m. Obiskuje ga 26 krojačev.

Proračun mesta Gorice za prihodnje leto izkazuje stroškov K 660.783, proti katerim stoji pokritje K 659.130. Primankljaj je torej jako velik.

Ogenj. — V nedeljo zvečer okoli 9. ure je začelo goret v hiši nasproti novemu sodišču v Gorici; a domači ljudje s pomočjo drugih so ogenj koj zadušili. — Ob eni uri popolnoči je pa nastal ogenj v hiši št. 30 na cesti Franca Jožefa, s katerim so imeli gasilci opraviti do 9. ure zjutraj.

Samomor. — V petek zvečer okoli sedme ure se je ustrelil v vojašnici na Travniku neki vojak-novinec.

Odkopali so te dni truplo malega dečka. Ko je ta deček umrl, izdal je dotični mrliški ogleda svoj listič, na katerem je bila napisana bolezen, vsled katere bi bil deček umrl. Kmalu potem, ko je bil deček pokopan, pa se je začelo govoriti, da ni bila ona bolezen vzrok dečkove smrti, katero je napisal na mrtvaški list mrliški ogleda, pač pa, da sta bila vzrok dečkove smrti mraz in lakota. Vsled takih govoric so tudi v resnici dečkovo truplo izkopali in sodno zdravniško preiskali, zdravniki so pa konstatirali, da je poldrugoletni Miroslav Krkov, tako se namreč imenuje deček, umrl vsled vnetja pljuč.

Prijateljcem cvetlic. — Kdor želi videti veliko in prekrasno zbirko različnih, izbranih in najlepših „zlatenic“ (chryzanthemum) na domačih tleh izgojenih, naj se potrdi v Brestovico na Krasu h preč. g. vikariju, kjer se nahaja ravno v sedanjem času kakih 400 vrst v najbujnejšem cvetju. Gotovo se nihče ne bo kesal, ampak popolnoma zadovoljen ločil od prijaznega, gostoljubnega in jovialnega gospoda, ker je za neznanatno ceno in trud v kratkem času toliko prijetnega, lepega in divnega vžil. Vsakega poštenjaka se radovoljno in z veseljem sprejema. Kdor se hoče tega prepričati, naj poskusi. „Expertus“.

Goriški grad. — Konservator grof Žiga Attems je predlagal v komisiji za ohranjenje starin, da se na goriškem gradu podere shramba za smodnik, ter popravi stolp, da bode grad zopet dobil nekdanjo staro podobo.

Kedaj pričinja rok za pridobitev domovinske pravice tudi za tuje podanike? Upravno sodišče na Dunaju je te dni razsodilo, da pričinja rok za pridobitev brezplačne domovinske pravice tudi za tuje podanike s 1. januarjem 1901. Seveda so morali ti tuji podaniki imeti dne 1. januarja že 24 let in so si morali pridobiti našo državljanstvo pravico.

Slaboumnega so pripeljali v tukajšno bolnišnico usmiljenih bratov in sicer iz Serajevega 29-letnega podjetnika Ignacija Roba s Tolminskega.

Nesreča. — V Hudemlogu na spodnjem Krasu je dne 10. t. m. zvečer požar popolnoma vničil stanovanje in druga gospodarska poslopja s pridelki Jožefu Pahor h. št. 8 vulgo „Mešan“. Kako je nastal ogenj, je neznan. Bil je menda zavarovan za neznanatno svoto. Revščina je velika in zdatna, pomoč silno potrebna.

Naša opeka pri vojaških zgradbah. — Vojno ministerstvo je določilo, da se ima pri vseh vojaških zgradbah na Primorskem in v Dalmaciji porabljati izključno domača opeka. Zato je tudi pozvalo isto ministerstvo našo trgovsko zbornico, da mu v najkrajšem času naznani koliko opekarn se nahaja na Primorskem in kaka da je opeka, katero izdelujejo te opekarn. To pa je storilo vojno ministerstvo zaradi tega, da vdobé naše opekarn več dela, vsled česar bodo potrebovale več delavcev. S tem da hoče vojaška uprava vsaj nekoliko na pomoč priskočiti bedi, v kateri se nahaja ljudstvo v naših pokrajinah. Če je pa to res privedlo vojaško upravo, do njenega sklepa, potem pa mora ista paziti tudi na to, da se bode opeka za vojaške zgradbe naročevala samo v tistih opekarnah, v katerih delajo domači delavci, ne pa v takih, v katerih delajo delavci iz tujih držav.

Odbit utok. — Kakor je znano, postavili bodo v Korminu spomenik ranjenu cesarju Maksimilijanu I. V ta namen je sklenilo korminsko starešinstvo prepustiti prostor, na katerem se nahaja zdaj občinski vodnjak, kateri se ima prenesti na drug prostor. Proti temu sklepu

je vložil deželni poslanec Naglos z nekimi drugimi tovariši utok na deželni odbor. Ta utok pa je deželni odbor odbil.

Most čez Sočo pri Barki. — Dela pri tem mostu napredujejo jako dobro in bode spodnja stavba, katero je prevzela tvrdka Gärtner iz Gradca do konca t. l. že gotovo dodelana. Železno gorenjo zgradbo je prevzela tvrdka Wagner in Gridl na Dunaju in jo, kakor se zastrjuje, izvrši gotovo do meseca junija 1903. Poleg vozne poti, ki poplje čez most, bodeta ob straneh tudi dve poti za pešce. Vozna pot bode široka 6 m in 60 cm, obstranski poti za pešce pa vsaka 1 m 20 cm. Most bode imel luči 197 m 80 cm. in sicer bodo tu štiri železni oboki, od katerih bode imel vsak 48 m luči. Na vsakem koncu mosta pa bode zgrajena po jedna rampa in sicer 300 m dolga. Dovozni cesti bodeta 9 m in 30 cm široki.

Odtegniti vojaškemu naboru se je hotel neki poljski mladenič Simon Szczerb ali to še mu ni posrečilo, kajti ko je hotel smukniti čez mejo v Italijo, so ga pri Cervignanu prijeli in ga dovedli v tukajšnje zapore.

Konj se je splašil na cesti proti Soškemu mostu nekemu Bregantu iz Moše. Vsi trije, ki so bili dobre volje na vozu so se prevrnili. Konj pa je dirjal naprej, se zaletil v voz, na katerem je sedel Anton Zuljan s 2 otrokoma, ter vse skupaj prevrnil. Zuljan je precej pohabljen na prsih, ker ga je konj vlekel naprej, otročiča pa sta se pobila na glavi.

Požar. — V petek se je užgal na novi openski cesti voz sena. Lastnik sena pa je pobegnil. Ko so prišli na lice mesta gasilci, bilo je že prepozno, kajti ne samo seno ampak tudi voz se je užgal. Le konje so rešili. Škode je blizu kakih 300 K.

Iz Brd se nam piše, da lazi po Brdih neki agent neke zavarovalne banke, ki sliši med drugim tudi na ime „Bimbo“. Ta človek, da opravlja h kratu dva posla. Poleg zavarovanja ima baje tudi nalog, da vsiljuje našemu ljudstvu „Soco“ in „Primorca“; da bi pa lagje dosegel svoj namen, udriha po teh šmentanih „klerikalcih“ na prav ostuden način. On pripoveduje baje o njih take kosmate reči, ki presedajo celo onim, ki nimajo preveč uglasjenih ušes. Pri vsem tem pa da uganja razne „špaseteljne“, ki bi znali sešasoma naše ljudstvo vznepoljiti. Ako bi naše ljudstvo po tem možu sodilo tudi zavarovalno banko, in če bi bila ta tudi sama „Slavija“, izvaja joč ob enem tudi naravne posledice, ne bo pač nič čudnega.

Po stopnicah je padel Anton Planišček v Oslavju. Zgrešil je jedno stopnico, ter se vsled padca tako poškodoval, da je moral v bolnico usmiljenih bratov.

Zmrznil je v Sovodnjah v noči od 18. na 19. t. m. na cesti J. T., domačin. Napil se je preobilo žganja. Bog nas varuj te smrdljive kuge.

Zgodnja zima. — Včeraj zapadel je sneg v Gorici. Danes je sicer še belo a sneg že zginja.

Poboj v Ronkih. — Staro sovraštvo je obstajalo med nekimi Battistella in bratoma Visintini. Minoli teden trčili so skupaj v kavarni v Ronkah. Prišel je med njimi prepir. Na ulici je Battistella s samokresom streljal ter usmrtil Janeza Vizintini-ja. Drugi Vizintini udaril je Battistello z lopato po glavi, a Battistella ga je z revolverjem ranil v desno ramo. Janez Visintini je umrl, ostala dva pa so prepeljali v tržiško ječo.

V Černičah je Uršič Jožef prišel pod voz ter si zlomil desno nogo. Prepeljali so ga v Gorico v bolnišnico.

Padel je v Vrtojbi 27-letni Franc Nemeč iz Vrtojbe, ko je bil natrkan, s senika ni se pobil po obrazu.

Strašna smrt, železniškega sprevoznika. — V soboto okoli tretje ure popolnoči je zagledal železniški čuvaj, ki je imel posla na železniškem tiru blizu sezanskega kolodvora, truplo nekega človeka, kateremu so bile odtrgane roke in noge ter je bila tudi glava jako razmesarjena. Ko je čuvaj z leščerbo v roki nekoliko bolje pogledal truplo, je videl, da je truplo obleženo v obliki železniških uslužbencev. Pohitel je hitro na sezanski kolodvor ter prijavil svojim predstojnikom to, kar je videl. Čez nekaj časa potem pride na lice mesta uradna komisija, ki je kmalu konstatirala, da je ponesrečeni človek železniški sprevoznik Josip Jeraj. Josip Jeraj odpeljal se je iz

Ljubljane s tovornim vlakom št. 162, ki je vozil proti Trstu, ter je sedel v za to pripravljenem prostorčku zadnjega voza. Ko se je pripeljal vlak v Trst, manjkal je Jeraj in nihče njegovih tovarišev ni vedel o njem kaj povedati. Še le brzotjavka, došla iz Sezane, naznanila je, kaj se je z Jerajem zgodilo. Stvar se tolmači zdaj tako le: Jeraj je najbrže na vozu zadremal in vsled tega tako nesrečno padel na tla, da je obležal v nezavesti. Kakih 30 minut za tovrnim vlakom pripeljali sta se dve prazni železniški lokomotivi, ki sta spremljali tovrne vlake do Ljubljane. Našli sta nezavestnega Jeraja na železniškem tiru ter ga razmesarili. Da je tako mnenje opravičeno, služi v dokaz dejstvo, da so zapazili v Trstu, ko so snažili omenjena dva stroja, da so bila njuna kolesa vsa pomazana s krvjo.

Kraljica italijanska je zopet povila hčerko.

Retiran učitelj. — Stari prijatelj „Učiteljskega Tovarisa“, suspendirani učitelj Marehi je bil, kakor se poroča iz Lanišča pri Buzetu, te dni zopet aretiran in so ga spravili pod ključ.

Egiptovska ošesna bolezen all trahom. — Na tej bolezni je obolelo v Trstu zadnje dni 120 vojakov, ki se nahajajo v bolnišnici. Znamenja te bolezni so se prikazala pri drugih 100 vojakih, ki se zdravijo pa v vojašnici. Ta ošesna bolezen je nalezljiva.

Retirali so v Trstu nekega z Reke tjakaj došlega tujca, ki je na sumu, da je umoril neko pevko v Bukareštu. Govori se tudi, da so našli pri njem pisma, iz katerih je razvidno, da je on tudi član zarote, ki namerava umoriti srbskega kralja.

Težaki v Trstu pretijo s štrajkom. — Težaki v Trstu so nameravali priti s štrajkom že včeraj, zato pa se je raznesla po našem mestu vest, da je bilo nekaj našega vojaštva že pripravljenega, da se odpelje v Trst. Težaki v Trstu zahtevajo baje, da se jim zviša dnina na pet K. Trgovci in podjetniki pa se taki zahtevi upirajo. Posegla je vmes tudi trgovska zbornica. V nedeljo so imeli težaki svoj shod. Na tem shodu jim je vodstvo naznanilo, da hočejo nekateri podjetniki in trgovci deloma ustreči njih zahtevam. Dnino da jim hočejo zvišati na 4 K. Nekateri težaki niso bili s tem zadovoljni in so hoteli pričeti koj v pondeljek s štrajkom. Večina pa je vendarle sprejela nasvet predsedništva trgovske zbornice, češ da naj težaki počakajo še do nedelje, ker se v tem času mogoče vendarle doseže sporazumljenje med njimi in podjetniki.

Socijalistična „baraka“ v Trstu se podira. — Kakor poročajo listi, društvo Lloydovih kurjačev izstopilo iz soc. demokratične organizacije. Odpovedali so hkrati podporo, ki so jo mesečno plačevali za vzdrževanje socijalističnega glasila. Voditelji so jih nahujkali v štrajk, potem pa pustili na cedilu. Tudi okoličanski zidarji so jih že davno zapustili. Zato se ni čuditi, da sta Pittoni in Linhart šla na lov po Dalmaciji. Kalinov pač nikjer ne manjka.

Izpred tržaškega sodišča. — 48-letni Peter d'Este iz Trsta dobil je 6. let in 6 mesecev ker je ukradel v Korminu v samostanski cerkvi l. 1889 različne dragocenosti. Pred kratkim vrnil se je po prestani kazni v Trst brez vsakih sredstev. Spisal je pismo na zlatarja Simrisicha v Trstu, v katerem pismu ga prosi sedaj v stiski podpore, ker mu je bil l. 1889 prodal v Korminski cerkvi ukradene dragocenosti skoraj zastoj. Pismo je sklenil z besedami: „Če mi ne boste pomagali, pojdem na policijo, kjer Vas naznanim, da ste kupili od mene ukradene reči. Pričakujem hiter odgovor v kavarni; če mi ne boste pomagali Vi pomagal mi bo policijski uradnik Titz“. Zlatar pa je izročil to ljubeznivo pismo policiji in pred tržaškim sodiščem je dobil d'Este 4 mesece ječe, poojstrene z jednim postom na mesec.

Za kratek čas.

Oba jednaka. — Gospod baron šel je za ranega jutra na lov. Bil je zidane volje, vreme krasno — skratka, vse je obetalo obilen lov. Naenkrat — o smola vseh smol za vsakega pravega lovca! — pride mu nasproti Hudnikova Liza, stara prekupčevalka. Hitro krene, da se ji izogne, na stransko pot. Pa, o groza! tudi starka je zavila na stransko pot in mu znova prihaja nasproti. „Pro-

kleta smola“, godrnja gospod baron ter se zateče v prazen senik, ki je ob poti. Tu je čakal, da pojde starka mimo njega. Toda zastoj: Čaka že pol ure, a ni je od nikoder. Ves razdražen stopi iz svojega skrivališča in — zagleda Hudnikovo Lizo na drugem koncu senika stali. Ni se mogel več krotiti: „Kaj? stara copernica“, zadril se je nad starko, „nimaš nobenega boljšega posla, kakor tu prežati in drugim ljudem lovsko srečo kviriti?“ „Oprostite gospod baron!“, glasil se je odgovor, „toda jaz imam tako nemumno prazno vero: Ako v jutro srečam lovca, tako celi dan nič ne prodam. Brez zamere, gospod baron, želim obilno srečo na lovu.“

Anton Fon.

klobučar in gostilničar v Semenški ulici, ima bogato zalogo raznovrstnih klobukov in točiv svoji krēmi pristna domača vina ter postreže tudi z jako ukusnimi jedili. Postrežba in cene jako solidne.

PETER COTIČ

čevljarji mojster
v Gorici, Gosposka ulica št. 14.
priporoča svojo delavnico.

Št. 2235

Op.

Razglas.

Naznanja se, da

JAVNA DRAŽBA

zastavil III. četrtletja t. j. mesecev julija, avgusta in septembra 1901. začne v ponedeljek 1. decembra 1902. ter se bo nadaljevala naslednje četrtke in ponedeljke.

O. l. ravnateljstva zastavljalnice in z njo združene hranilnice.
V Gorici, 28. oktobra 1902.

Pri Velodromu

Goriško pivo

na prodaj po 16 kr. liter.

Viktor Toffoli

v Gorici, via Teatro št. 20
(na stari pošti)

velika zaloga oljkinega olja

iz najugodnejših krajev.

Jedilno . . . kr. 40	Corfu . . . kr. 56
„ boljše „ 44	Bari . . . „ 60
dalmatinsko „ 48	Lucca . . . „ 70
istrijsko . . . 48	Nizza . . . „ 80

Priporoča se preč. duhovščini za naročbo olja za cerkv. svetilke.

Teodor Slabanja,

srebrar,

v Gorici, ulica Morell 12,

priporoča prečast. duhovščini za izdelovanje cerkvenih posod in orodja. Pripravo cerkvenega orodja olajšuje revnim cerkvam s tem, da daje tudi na obroke. Obroke si pa preč. p. n. gospod naročevalec sam lahko določi.

Orglje,

katero so morda za kako cerkvo pre-majhne, kupi po znižani ceni Josip Cotič, občinski staršina, Vrh št. 17. p. Rubije

Konversations-Lexicon,

izdaja Manz, 13 broširanih zvezkov, je na prodaj po znižani ceni. Kje, pove uredništvo.

Podpisani posestnik prodaja črno in belo vino po najnižjih cenah hl od 20 K naprej. Postrežba točna ob vsakem času. Kdor želi, pripelje se mu naročeno vino tudi na dom. — K obilni naročitvi priporoča se s spoštovanjem

Josip Toroš,

Via Ponte Isonzo št. 6.

Naznanilo.

Podpisani se nljedno priporoča preč. duhovščini in sl. občinstvu za izdelovanje kipov iz kamena in lesa, kakor tudi za izdelovanje lesenih altarjev v poljubnem slogu. Popravljanje cerkvenih del izvršujem po zelo nizki ceni. Za pošteno delo jamčim.

Josip Grošelj,

podobar v Selcih pri Škofljoki
(Gorenjsko.)

Za godove, praznike

in novo leto!

Razglednice so prišle tako v navado in se dobe tako krasne, da se jih vsak z zanimanjem poslužuje. So pa tako cené, da se je čuditi, kako je mogoče tako umetne izdelke napravljati za malo vin.

Veliko zalogo

najrazličnejših in najkрасnejših razglednic s cveticami, raznimi podobami, posebno božičnimi, novoletnimi in šalivimi s slovenskim besedilom itd. 100 komadov od 3 krome navzgor; ali pa 100 vsaka druge vrste in druge cene 7 K, ima

v Gorici Semenška ulica št. 10

G. LIKAR.

Anton Breščak

Gorica, gosposka ulica št. 14,
(blizu lekarnе Glroneoli).

Ima v zalogi vsakovrstno pohištvo za vsak stan. Oprava po najmodernejših slogih, posebno za spalne, jedilne in posetne sobe je po nemškem slogu.

Bogata zaloga podob na platno in šipo z različnimi okvirji. Belgijska brušena ogledala vsake velikosti. Različno pohištvo, kakor: toaletne mize, različna obešala, preproge za okna itd. Različne stolice z trsja in celuloida, posebno za jedilne sobe. Blazine iz strune, afriške trave, z žimami in platnom na izbiro ter razne tapetarije. Reči, katere se ne nahajajo v zalogi, preskrbijo se po izbiri cenikov v najkrajšem času. — Daje se tudi na obroke, bodisi tedenske ali mesečne. — Pošilja se tudi izven Gorice po železnici in parobrodih.

V zalogi ima najelegatnejšo sobno opravo, na katero se še posebej opozarja p. n. občinstvo!

Sadarsko in vinarsko društvo za Brda v Gorici

Prodaja naravnih in prstne briske pridelke po zmernih cenah.

Zaloga pristnih vin:

burgundeca, rizlinga, modre frankinje in drugih.

DESERTNA VINA.

Sedež društva je:

Gorica, ulica Barzelilni št. 20.

Odlukovana krojaška delavnica Ant. Krušič.

V Gorici, Vrtna ulica.

Priporoča se slavnemu občinstvu, posebej se prečastiti duhovščini v mestu in na deželi za izdelovanje oblek za vsaki stan. Ima bogato zalogo avstrijskega in angleškega blaga vsake vrste. Ima veliko zalogo izgotovljenih oblek.

Čebelno-voščene sveče

kilg. po 4-90 K

Za pristnost jamčim z 2000 K

Priporočam se prečastiti duhovščini, slavnemu p. n. občinstvu. Sveče za pogrebe po zelo nizki ceni. Velika zaloga među pitanec in navadni po zelo nizki ceni. Z odličnim spoštovanjem

J. KOPAČ,

svečar v Gorici, ulica sv. Antona.

Prosiva zahtevati listke!

Največja trgovina z železjem

Konjedic & Zajec

Gorica, pred nadškofijo hiš. št. 11.

Za čas stavbe priporoča vse stavbne potrebščine, kakor: cement, stavbne nosilce, vsakovrstne okove, železje, strešna okna, cevi za stranišča itd. Ima v zalogi orodje za vsa rokodelstva iz najbolj slovečih tovarn. Opozarja na svojo bogato izber kuhinjskega in hišnega orodja dob rezprimerno nizkih cenah.

Edina zaloga
stavbenih nosilcev
v Gorici.

Pocinkana žica za vinograde po jako znižanih cenah!

Pozor!

Eno krome nagrade izplačava vsakemu, kdor dokaže s potrdili najine nove ameriške blagajne, da je kupil pri naju za 100 kron blaga.

Prosiva zahtevati listke!

Največja trgovina krojnega blaga

„Krojaška zadruga“

Gorica, Gosposka ulica št. 7

Priporoča se v to stroko spadajoče kakovosti blaga za bližajočo se letno dobo, kakor: volne, perkal, satin, batist, zephir svile, svile za prati, Voille de Lanie, Tennis, Oksford, pique luknjasti. Možka sukna po vsaki ceni v veliki izbiro. Nadalje ima bogato zalogo preprog, pregrinjaj, zaves, blaga za mobilje, platna, Chiffona, ruskega platna, Knelpovega platna, hlačevine, volnenih odev, kovtrov, srajc, bombaževin, žepnih rut itd.

Gospode opozarja na izborna perilo, katero se razprodaja 15% pod ceno, dokler je še zalogo.

Pod perilo spada sledeče: bele srajce z barvanimi oprasniki, ovratniki, zapestnice, nogavice, srajce za hribolazce itd.

Vse po najnižjih in stalnih cenah!

Na željo se raspošiljajo uzorci poštnine prosti.